Моей родной библиотеки негромкая судьба

История Большекирсановской библиотеки

Первая изба — читальня в селе Большая Кирсановка, появилась в конце 20 —х годов, вместе с комсомольским движением. Как вспоминала одна из первых комсомолок — Монченко Мария Сергеевна, избачом стал Гончаров Николай Степанович, совсем еще мальчишка. Но он умел читать и потому получил такое ответственное задание. Впоследствии Николай Степанович был избран Председателем сельского совета.

Книг было очень мало, собирали по дворам, более зажиточные семьи отдавали даже по несколько книжек. Мария Сергеевна рассказывала, как бережно они относились к книгам. На дом книгу давали только на одну ночь, и люди читали при каганце (самодельный светильник, состоящий из плошки с салом и фитилем). В той же избе — читальне был открыт и ликбез (общество по ликвидации безграмотности), правда туда ходило немного народа, в основном дети, время было трудное, все силы люди отдавали работе на полях и по дому.

Перед Великой Отечественной войной в 1940 году в селе организовали школу, и туда же перенесли все имеющиеся книги, их уже было больше пятидесяти, и переименовали избу — читальню в библиотеку. Работал в школе единственный учитель, он же и библиотекарь — Чаусов Валерий Ананьевич. По воспоминаниям Кучмиевой Марии Андреевны, во время войны, оккупации села в 1942-43 годах, люди жили впроголодь, но местных жителей хоть как- то поддерживало приусадебное хозяйство. А вот учитель был приезжим, из Таганрога, и часто, прямо во время уроков, падал в голодный обморок. Ученики и читатели библиотеки как могли, поддерживали Валерия Ананьевича, подкармливая его хлебушком.

После войны, в 1946 году в деревню приехала супружеская пара учителей, которые впоследствии стали и библиотекарями – Краснянский Александр Никитич и Краснянская Анна Андреевна.

В отчете за 1955 год депутата Ростовского областного Совета депутатов трудящихся по 21 избирательному округу О.А. Алексина есть такие сведения «В Больше-кирсановском сельсовете имеется населенных пунктов - 6, в них работают клубов и изб-читален — 3, библиотек - 4».

Для сравнения — в Матвеево-Курганском сельском совете, согласно этому отчету, библиотек в это же время числилось всего 2.

В конце 50 -х годов прошлого столетия, окончив культурно-просветительское Ростовское училище, вернулась в свое родное село Гончарова Нина Макаровна, которая и проработала почти четверть века библиотекарем Большекирсановской библиотеки. По воспоминаниям Куличенко (Павловой) Нина Макаровна проводила Валентины Даниловны, беседы, устные журналы не только в помещении библиотеки, но и на полевых станах, фермах и мастерских. В дальние бригады ходила пешком, да еще с сумкой книг и агитационными плакатами. Выпускала «Молнии» во время уборки урожая в колхозе. Там же организовывала детьми концерты ДЛЯ



комбайнеров, трактористов, доярок и свинарок. Сама хорошо пела и читала стихи.

В 1978 году на смену Гончаровой Н.М. пришла Евтеева Ольга Ивановна, которая проработала библиотекарем 10 лет.



В 1988 году в библиотеку на работу пришла я – Сарычева Галина Ивановна.

А началось все очень давно. Помню себя маленькой девочкой, лет шести. У меня есть брат Сергей, старше меня на пять лет. Это он научил меня читать и любить книги.

Могу я много вам сказать

любила с детства я читать.

И про любовь, и о войне,

о Родине, о Целине.

В то далекое время с новыми книгами было очень непросто - их практически невозможно было купить. Сначала я читала книги, которые мне достались от брата, тоненькие, зачитанные до дыр,

но любовно подклеенные Сережей. Кстати, и беречь книги научил меня тоже он. Затем, когда он окончил школу и поступил в Ростовский государственный университет, стал покупать для меня книги в букинистических магазинах. Я очень хорошо помню первую книгу, которую брат привез — «Васек Трубачев и его товарищи» В. Осеевой. Затем были «Веселое мореплавание Солнышкина» В.Коржикова, «Приключения Кольки Кочерыжкина» В.Муравьева, «Динка» Осеевой и многие другие.

Когда пошла в школу, стала посещать школьную библиотеку. На мое счастье, в то время библиотекарем там работала моя родная тетя - Мирющенко Надежда Андреевна. Все школьные перемены и после уроков я пропадала у нее, читала, помогала расставлять книги на полках, особенно любила, когда поступали новые книги. Это был праздник!!! Помню свою первую книгу, взятую в школьной библиотеке — это «Президент Каменного острова» В.Козлова.

Моя учительница литературы в школе Чередникова Валентина Григорьевна поддержала во мне любовь к книгам, постоянно что-то предлагала почитать. В 6 классе она мне подарила роман Ж.Верна «Матиас Шандор». На долгое время эта книга стала для меня настольной.

После школы я поступила в Таганрогский пединститут на филологическое отделение. В институтской библиотеке, тогда мне она казалась шикарной, я узнала произведения Гомера, Данте, Вергилия, Лопе де Вега и других классиков античной и зарубежной литературы. Мне очень нравились коллоквиумы по античной литературе, наша преподаватель по этому предмету Тамарли Галина Ильинична умела задавать такие вопросы, из того или иного произведения, что если читал невнимательно, никогда не ответишь. До сих пор помню вопросы из «Одиссеи» Гомера - «На какой ноге у Одиссея был шрам?», «Какое ложе было у Одиссея?» и т.д.



Уже став взрослой подружилась с библиотекарем нашей сельской библиотеки - Евтеевой Ольгой Ивановной. В библиотеке для меня была вольница, только мне позволялось смотреть и брать книги первой, едва их записывали в инвентарные книги и брать не пять книг, как положено, а намного больше. Я всегда была жадна до книг. Избитое «лучший подарок — это книга» для меня было не пустым звуком, это было так на самом деле. На праздники всем своим родственникам я заказывала книги, и была рада любой подаренной.

В 1988 году О. И. Евтеева стала искать себе замену, так как уезжала жить в Таганрог, и принялась уговаривать меня сменить ее на посту библиотекаря. Я очень любила книги, но совсем не любила отчеты и «писанину» с ними связанную, чего не люблю до сих пор. Долго держала

«оборону», но все – таки «сдалась». С 11 августа 1988 и по сей день - моя профессия – библиотекарь!!!

И могу честно сказать, что БИБЛИОТЕКА — это МОЕ!!! Очень люблю свою работу: люблю оформлять книжные выставки, украшать само помещение библиотеки, хочется, чтобы было красиво и уютно, чтобы читателям хотелось чаще приходить не только за книгами, но и просто поговорить, пообщаться.



Люблю готовиться и проводить мероприятия, особенно с детьми, потому что, по моему мнению, дети — это самые внимательные и благодарные читатели. Они с удовольствием прислушиваются к мнению библиотекаря: какую им книгу лучше всего прочитать сейчас, а какую несколько позже. Я знаю читательский интерес почти всех своих маленьких пользователей. Они такие трогательно-наивные и доверчивые, я никогда не ругаю их за перевернутые книги на полках, потому что знаю, иначе не найдешь то, что тебе нужно, да и вообще не посмотришь какие книги есть в библиотеке. Всегда помню слова нашего библиографа - Надежды Михайловны Перепелицы, что ее раздражает «девственный порядок» на книжных стеллажах. Это значит, что их никто не смотрит и не читает. Я абсолютно с этим согласна.

Несколько лет назад в нашей библиотеке стал работать БИЦ (библиотечноинформационный центр). Так как в деревне с компьютерами и интернетом ситуация сложная, то в библиотеку люди идут за различной информацией, особенно много учеников местной школы. Мне очень нравится искать ответы на все их вопросы. Хотя конечно грустно, что традиционная книга утрачивает свои позиции, а мы этому способствуем, привлекая внимание детей к ресурсам Интернет. Заставляет задуматься тот факт, что на полках библиотеки пылятся **незаслуженно** забытые книги **замечательных** авторов.

Я до сих пор убеждена, что книга – целая страна,

Я в ней для всех путеводитель - библиотекарь, как хранитель.

Я знания передаю, свою профессию люблю.

Душою я библиотекарь, и лишь немножечко аптекарь.

Душа работою полна, в моей душе всегда весна!

Галина Ивановна Сарычева, ведущий библиотекарь Большекирсановской библиотеки